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ชื่อหน่วยงานย่อย สำนักงานปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านทาม
รายงานการประเมินผลและการปรับปรุงการควบคุมภายใน
สำหรับปีสิ้นสุดวันที่  ๓๐  เดือน  กันยายน  พ.ศ. ๒๕60
	กระบวนการปฏิบัติงาน/โครงการ/กิจกรรม/ด้านของ
งานที่ประเมินและวัตถุประสงค์ของการควบคุม
 (๑)
	การควบคุมที่มีอยู่
(๒)
	การประเมินผล
การควบคุม
(๓)
	ความเสี่ยง
ที่ยังมีอยู่
(๔)
	การปรับปรุง
การควบคุม
(๕)
	กำหนดเสร็จ/

ผู้รับผิดชอบ
(๖)
	หมายเหตุ

(๗)

	๑. กิจกรรม การป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด

วัตถุประสงค์ เพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด
๒. กิจกรรม การป้องกันโรคไข้เลือดออก
วัตถุประสงค์ เพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาโรคไข้เลือดออก และลดจำนวนผู้ป่วยโรคไข้เลือดออกในพื้นที่ตำบลบ้านทาม
๓. กิจกรรม การจัดประชาคมหมู่บ้านเพื่อจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น
วัตถุประสงค์ เพื่อให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการจัดทำแผน พัฒนาท้องถิ่นเพื่อให้เป็น ไปตามระเบียบกระทรวง มหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นฯ
๔. กิจกรรม การประสานงานและการสื่อสารข้อมูลทางธุรการ
วัตถุประสงค์ เพื่อให้มีเครื่องมือเครื่องใช้ที่ช่วยในการปฏิบัติงานของพนักงานในสำนักงานให้เกิดความสะดวกรวดเร็ว มีความเป็นระเบียบเรียบร้อยและถูกต้องชัดเจน มีการปฏิบัติงานอย่างมีระบบและมีประสิทธิภาพ

 
๕. กิจกรรม การพัฒนาความรู้ให้แก่สมาชิกสภาท้องถิ่น
วัตถุประสงค์ เพื่อการพัฒนาความรู้ให้แก่สมาชิกสภาท้องถิ่นที่จะนำมาใช้ดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ของตนให้เป็นประโยชน์ต่อประชาชนยิ่งขึ้น
๖. กิจกรรม การตั้งข้อบัญญัติรายจ่ายประจำปีหมวดเงินเดือน
วัตถุประสงค์ เพื่อให้มีการตั้งข้อบัญญัติหมวดเงินเดือนค่าจ้างครบถ้วนเป็นไปตามกรอบแผนอัตรากำลัง
สามปี
๗. กิจกรรม การประกาศกำหนดเวลาการมาปฏิบัติราชการ
วัตถุประสงค์ ให้มีวิเคราะห์ถึงลักษณะงานและสภาพท้องที่เพื่อให้การพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล

	๑. แผนพัฒนาสามปีของ อบต. บ้านทามกำหนดยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาด้านการแก้ไขปัญหายาเสพติด
๒. หมู่บ้านมีกฎ ระเบียบของหมู่บ้านที่ประชาคมวางไว้ (ประกาศต่อสู้กับยาเสพติด)
๓. อบต.บ้านทามมีศูนย์ประสานงานยาเสพติด (ศปส. อบต. บ้านทาม)
๑. ได้สนับสนุนงบประมาณในการรณรงค์พ่นหมอกควันกำจัดยุงลาย การหยอดทรายอะเบท การประชาสัมพันธ์โรคไข้เลือดออก ตามโครงการป้องกันโรคไข้เลือดออก
๑. มีการจัดทำแผน พัฒนาตามระเบียบฯ
๒. มีการจัดประชุมประชาคมในการจัดทำแผนพัฒนาฯ
๓. ให้ความรู้ความเข้าใจโดยการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบ

๔. นำโครงการที่ประชาชนในหมู่บ้านเสนอมาจัดลำดับความสำคัญโดยประชาชนเอง และนำโครงการที่เหลือไปลงในแผนปีต่อไป
มีช่องทางในการสื่อสารผ่านทางโทรศัพท์ ในกรณีเร่งด่วนใช้วิธีการติดต่อทางโทรศัพท์เพื่อประสานงานเบื้องต้นแล้วนำส่งเอกสารราชการเพิ่มเติมภายหลัง
มีการตั้งงบประมาณในการฝึกอบรม มีการจัดทำระเบียบฯเกี่ยวข้องให้สมาชิกสภาท้องถิ่น มีการประชุมสภาท้องถิ่น
มีการตั้งข้อบัญญัติหมวดเงินเดือนค่าจ้างตามจำนวนบุคลากรที่มีอยู่จริง
มีการลงเวลาการปฏิบัติราชการและสรุปผลให้ผู้บังคับบัญชาทราบ, มีการจัดทำประกาศอบต.บ้านทาม เรื่องกำหนด เวลาการมาปฏิบัติราชการ จำนวนวันลา จำนวนครั้งการมาสายฯ, การพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนได้นำผลการมาสายหรือการลามาประกอบการพิจารณา
	อยู่ระหว่างดำเนินการ
๑. แผนพัฒนาสามปีที่กำหนดโครงการเกี่ยวกับเยาวชนและยาเสพติดยังไม่ค่อยได้นำมาปฏิบัติมากนัก
๒. ประชาคมหมู่บ้านยังไม่ได้ออกกฎ ระเบียบมาบังคับ
๓. ศูนย์ประสานงานยาเสพติดไม่สามารถปฏิบัติงานได้อย่างจริงจัง
แต่มีการปฏิบัติงาน โดยการควบคุมความเสี่ยงดังนี้  ๑. มีการส่งผู้ติดยาเสพติดเข้ารับการบำบัดโดยประสานงานกับศูนย์ปฏิบัติการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติออำเภอศรีมหาโพธิ
๒.มีการประชาสัมพันธ์ เกี่ยวกับยาเสพติด โดยการจัดกิจกรรม อบต.สัญจร

มีการควบคุมที่เพียงพอบรรลุวัตถุประสงค์ ๑)มีการพ่นหมอกควัน หยอดทรายอะเบท ๒)การประชาสัมพันธ์โรคไข้เลือดออกเป็นประจำทุกปี ๓)เมื่อได้รับรายงานพบผู้ป่วยโรคไข้เลือดออก อบต.บ้านทามได้ดำเนินการพ่นหมอกควันทันที ๔)มีแผนออกรณรงค์และควบคุมโรคไข้เลือดออกของหมู่บ้านทั้ง ๘ หมู่ ๓ เดือนต่อ ๑ ครั้ง
มีการดำเนินการควบคุมในระดับหนึ่ง และยังอยู่ในระหว่างดำเนินการ โดย ๑. การพัฒนายังไม่สามารถตอบสนองประชาชนทุกด้านได้เนื่องจากงบประมาณมีน้อยไม่เพียงพอ

๒. ประชาชนเข้าร่วมประชุมประชาคมมีจำนวนน้อย
๓. การประชาสัมพันธ์ในเรื่องการมีส่วนร่วมจัดทำแผนพัฒนาฯ ยังไม่ทั่วถึง
มีการควบคุมที่เพียงพอบรรลุวัตถุประสงค์ โดยมีการดำเนินการจัดซื้อเครื่องโทรสาร พร้อมติดตั้งและเชื่อมต่อสายสัญญาณโทรศัพท์พร้อมใช้งานแล้ว 
อยู่ในระหว่างดำเนินการ โดยมีการตั้งงบประมาณในการฝึกอบรม มีการจัดทำระเบียบฯเกี่ยวข้องให้สมาชิกสภาท้องถิ่น มีการประชุมสภาท้องถิ่น
มีการควบคุมที่เพียงพอบรรลุวัตถุประสงค์ โดยมีการตั้งข้อบัญญัติหมวดเงินเดือนค่าจ้างครบถ้วนเป็นไปตามกรอบแผนอัตรากำลังสามปี
มีการควบคุมที่เพียงพอบรรลุวัตถุประสงค์ โดยมีการกำหนดจำนวนวันมาสายโดยมีการวิเคราะห์ถึงลักษณะงานและสภาพท้องที่ไว้ในประกาศอบต.เรื่องกำหนดเวลาการมาปฏิบัติราชการฯเพื่อใช้ในการพิจารณา และประกาศให้ข้าราชการและลูกจ้างรับทราบทุกคนแล้ว
	๑. อบต. บ้านทามยังขาดงบประมาณในการดำเนินการ อีกทั้งยังมีภารกิจที่ต้องดำเนินการอีกมาก
๒. กฎ ระเบียบ ของหมู่บ้านไม่มีการบังคับใช้อย่างจริงจัง

๓. วัยรุ่นในพื้นที่ยังมีปัญหายาเสพติด
๔. มีแหล่งมั่วสุมสำหรับวัยรุ่น และใช้เวลาว่างไปมั่วสุมกัน
มีผู้ป่วยไข้เลือดออกในปี ๕๘ จำนวน ๑๑ ส่วนใหญ่ อยู่ในพื้นที่หมู่ที่ ๘ 
สาเหตุจากมีแหล่งเพาะพันธุ์ยุงลายเกิดจากการไม่ได้เอาใจใส่ของประชาชนในพื้นที่ ซึ่งต้องมีการป้องกันการพ่นหมอกควันนั้นเป็นการแก้ไขปัญหาที่ปลายเหตุ
๑. โครงการพัฒนาโดยส่วนใหญ่เน้นงานโครงสร้างพื้นฐาน
๒. งบประมาณน้อย ไม่เพียงพอในการพัฒนาและตอบสนองความต้องการของประชาชนอย่างทั่วถึงและครอบคลุม
-การติดต่อสื่อสารไม่คล่องตัวเมื่อมีความต้องการใช้โทรสารต้องเดินทางไปที่ร้านให้บริการภายนอกสำนักงาน -เมื่อเกิดเหตุการณ์เร่งด่วนเกี่ยวกับการส่งเอกสารอาจไม่สามารถปฏิบัติงานได้ทันเวลา
-ต้องดำเนินการไปรับ-ส่งเอกสารเร่งด่วนด้วยตนเอง ทำให้ไม่เป็นการประหยัดเวลา และค่าเดินทางในการไปรับ-ส่งเอกสารที่เร่งด่วน และทำให้เกิดการด้อยประสิทธิภาพทางด้านประสานงานและการสื่อสาร
สมาชิกสภาทราบถึงระเบียบ กฎหมายต่างๆ แต่อาจยังไม่เข้าใจหรือยังไม่มีความชัดเจนในระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้องซึ่งมีหลายด้าน เช่น ด้านสภา ด้านการเงินการคลัง การงบประมาณ
ไม่เป็นไปตามแบบประเมินประสิทธิภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และไม่เป็นไปตามหนังสือมท.๐๘๐๙.๒/ว๕๕ ลว.๒๗ มิ.ย.๒๕๕๗
การพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนไม่ได้คำนึงถึงภารกิจหน้าที่แตกต่างกันตามมาตรฐานกำหนดตำแหน่ง และสภาพท้องที่หรือสถานการณ์ที่อาจจะเกิดขึ้นได้ตลอดทั้งปีในการลาต่างๆของพนักงาน

	๑. จัดกิจกรรมรณรงค์และประชาสัมพันธ์ โดยขอความร่วมมือกับ สภ.ศรีมหาโพธิ ในการออกตรวจร่วมกับเจ้าหน้าที่ปกครอง อปพร. ในการป้องกันปัญหายาเสพติดไม่ให้มีเพิ่มขึ้น

๒. ประชาคมหมู่บ้านถึงกฎ ระเบียบหมู่บ้าน ให้บังคับใช้อย่างจริงจัง
๓.  ประชาสัมพันธ์ให้ความรู้เกี่ยวกับโทษของยาเสพติด เช่นประชาสัมพันธ์เสียงตามสายและเอกสารแผ่นพับ
๔. ให้ผู้นำชุมชนมีส่วนร่วมสอดส่องดูแล แจ้งเบาะแสเกี่ยวกับยาเสพติด
ประชาสัมพันธ์และออกรณรงค์ให้ประชาชนกำจัดแหล่งเพาะ พันธุ์ยุง โดยประสานงานร่วมกับโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านทาม และผู้นำชุมชนทุกหมู่บ้าน
๑. ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนได้รับทราบระเบียบฯ และการเข้ามามีส่วนร่วมในการประชาคมการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นอย่างทั่วถึง เพื่อผลประโยชน์ของประชาชนในพื้นที่
๒.ชี้แจงให้ประชาชนทราบ เกี่ยวกับการจัดสรรงบประมาณ การให้จัดลำดับความสำคัญของโครงการโดยให้เน้นถึงปัญหาความเดือดร้อน และประโยชน์ของส่วนรวมเป็นหลักสำคัญ
๓. โครงการที่หมู่บ้านสามารถดำเนินการได้เอง แนะนำให้เสนอในแผนแม่บทชุมชน
-จัดซื้อเครื่องโทรสาร เพื่อใช้ในองค์กร เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปด้วยความรวดเร็ว มีประสิทธิภาพ
จัดให้มีการประชุม สัมมนา ศึกษาดูงาน การทบทวนร่วมถึงร่วมกันวิเคราะห์ประเด็นปัญหา อุปสรรคต่าง ๆหรือจัดให้มีเครือข่ายสภาท้องถิ่นจัดให้มีแนวทางในการปฏิบัติงานด้านกิจการสภา

เจ้าหน้าที่งบประมาณจัดทำข้อบัญญัติรายจ่ายหมวดเงินเดือนให้ตรงตามกรอบแผนอัตรากำลังสามปี
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